

Кошербаев Д. В., доцент кафедры политологии и социологии Карагандинского государственного университета им. Е.А. Букетова, кандидат политических наук;
Баймуханов Е. М., старший преподаватель кафедры общеобразовательных дисциплин Карагандинской академии МВД РК им. Б. Бейсенова, кандидат политических наук

ОСОБЕННОСТИ МЕЖКОНФЕССИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ В СОВРЕМЕННОМ КАЗАХСТАНЕ

В современном мире религиозная принадлежность, наряду с этнической, превращается в значимый фактор общественной жизни. Поэтому отношения между конфессиями — межконфессиональные отношения — приобретают первостепенное значение: характер и содержание межконфессиональных отношений во многом определяют стабильность полиэтнических и многоконфессиональных обществ. Казахстанское общество относится именно к таковым, поэтому межконфессиональное согласие для Казахстана не просто желательно, а крайне необходимо.

Согласие между конфессиями выступает условием самого существования множества конфессий. При отсутствии согласия между ними возникает конфронтация, и как результат — при позитивном, без социальных потрясений, исходе — доминирование одной конфессии, чему сопутствует протекционизм государства именно этой конфессии и заметное отступление государственной политики от принципов светского государства. Это нежелательный и опасный для казахстанского общества сценарий. Поэтому межконфессиональное согласие, которое, к счастью, сегодня существует в Казахстане, надо сохранять и укреплять.

Религиозный плюрализм как одна из особенностей казахстанского общества, с одной стороны, при благоприятных условиях выполняет функцию интеграции и консолидации общества, с другой, — при отсутствии должных параметров развития и поддержания свободы функционирования — потенциально несет в себе немало негативных явлений, паразитирующих на гуманистической идее религиозной толерантности. В отдельных случаях это может привести и приводит к межконфессиональным и государственно-конфессиональным конфликтам.

Необходимо учитывать, что сфера взаимодействия религии и политики весьма деликатна и требует взвешенного подхода. Представляется весьма перспективным показать необходимость освоения уже имеющегося в государстве как позитивного, так и негативного политического опыта, определить проблемы и специфику формирования религиозной толерантности и религиозного плюрализма, выявить реальные функции и возможности религии в контексте главных тенденций становления и развития современной казахстанской государственности, т. к. религия здесь выступает как один из типов объединения и деятельности людей, способных облегчить или затормозить процесс демократического развития.

История свидетельствует о том, что в самоопределении народов, в передаче информации от поколения к поколению религия занимала далеко не последнее место. В сложные для этносов периоды она становилась средством сохранения культурной самобытности. В некоторых случаях она являлась мобилизационным фактором противостояния захватчикам и борьбы за национальную независимость. И сегодня религия является неотделимой частью социально-политической жизни общества.

Воздействие религии и ее институтов на социально-политические процессы, происходящие в определенной стране, неоднозначно. Некоторые ученые, подчеркивая взаимозависимость религии и власти, среди ее важных функций выделяют политическую.

Чаще всего политика идентифицируется с феноменом власти как ключевой категории. Политика, по утверждению М. Вебера, — это «стремление к участию во власти или к оказанию влияния на распределение власти, будь то между государствами, будь то внутри государства между группами людей, которые оно в себе заключает»¹.

Сегодня религия используется политиками как средство для сохранения своей власти. В религиозных канонах немало текстов, с помощью которых можно оправдать выступления против существующей власти.

Следует подчеркнуть, что в умелых руках религиозные идеи весьма эффективно используются для мобилизации на политические выступления той части общества, которая остается обычно вне политики. Об этом свидетельствуют «бархатные революции» в странах Востока. Чья-то «невидимая рука», используя религиозные идеи, сталкивает общество и власть, пользуясь дестабилизацией в стране в своих корыстных целях.

К сожалению, в современном мире много сил, заинтересованных в политизации религии. Совершаемые акты насилия, не без подачи СМИ, начинают ассоциировать с конфессиональной принадлежностью исполнителя. Пытаются представить ислам как агрессивную религию. В массовом сознании ислам все больше ассоциируется с бородатым террористом-фанатом.

Культурно-исторические предпосылки и демократические преобразования политической системы Республики Казахстан обусловили развитие религиозного плюрализма на ее территории. Однако в последние годы в Казахстане участились агрессивные проявления исламского экстремизма, что может повлиять на межконфессиональные отношения в стране.

Официально действующие в республике религиозные конфессии (русская православная церковь и ислам суннитского направления) находятся в межконфессиональном согласии между собой.

Главным аспектом влияния на состояние межконфессиональных отношений в РК является политизированность многих зарубежных религиозных центров, просветительская, миссионерская и благотворительная деятельность которых в последние годы заметно активизировалась. Если говорить об исламе, то в РК сейчас функционирует (особенно на юге) множество религиозных фондов и центров, деятельность которых только в последний год стала отчасти контролироваться Духовным управлением мусульман Казахстана. Это привносит в межконфессиональные отношения политические проблемы, противоречия, напряженность. Думается, надо до минимума сократить влияние политики на религиозную сферу. Это влияние различно, но в целом негативно.

Казахстан, хотя и вовлечён в орбиту мировой политики, но находится на периферии. Это смягчает для страны жестокость многих мировых процессов современности. И хотя в геополитическом отношении Казахстан сейчас как бы в центре событий (как вся Центральная Азия), но это пассивно-центральное положение: он может только реагировать, но не «задавать правила игры».

В таких условиях не следует суетиться. В отношении политики в области религии сказанное означает, что не стоит принимать решений, к которым Казахстан подталкивают. Не надо нарушать межконфессиональное равновесие, склоняться к протекционизму какой-либо одной религии.

Население Казахстана достаточно индифферентно относится к существованию различных конфессий в стране. Если не будировать политические аспекты религии и не провоцировать процессы исламского возрождения или новохристианского миссионерства, то волна политизированной религиозности откатится. При этом экзальтированная и политически ангажированная сегодняшняя массовая религиозность в Казахстане обнаружит свою искусственность и примет реальные объемы.

Конкретно тенденции в религиозной и межконфессиональной сфере для Казахстана выглядят следующим образом. Роль ислама во многих сферах жизни казахстанского общества будет нарастать. Будут делаться попытки — отчасти удачные — ввести ислам в содержание общенациональной идеологии, вестись работа по его «очищению» от языческих и «народных» наслоений, но не очень активно и неспешно. Будет несколько иерархизирована система руководства мусульманской общины и subordinировано мусульманское духовенство. Повысится грамотность как духовенства, так и рядовых верующих. От преимущественно коллективного отправления обрядов и ритуалов будет сделан переход к личному, углубленному вероисповеданию норм ислама.

Православие будет удерживать свои позиции, не увеличивая заметно число приходов. Будет сделан акцент на углубление исповедания и практики отправления веры. Повысится религиозная грамотность и уровень знания догматов и норм жизни во Христе (среди верующих).

Позиции «нетрадиционных» конфессий могут как усилиться, так и ослабнуть, в зависимости от политики государства в области религии и религиозных организаций. Скорее всего, бурный рост общин протестантского направления прекратится, число верующих, несколько сократившись, останется стабильным. Активная миссионерская деятельность «нетрадиционных» конфессий и деноминаций станет более умеренной и спокойной. Число агрессивных и экстремистски ориентированных религиозных групп сократится, часть их может уйти в полуподпольное существование.

Межконфессиональные отношения в РК в ближайшее время не претерпят существенных изменений. В среднесрочной перспективе прогнозируется некоторое обострение этих отношений, но не глубокое, а связанное с изменением позиций и удельного веса конфессий. В целом, если не произойдет ничего экстраординарного в общегосударственном масштабе, стабильность в межконфессиональной сфере Казахстана сохранится.

Этот небольшой прогноз основан на некоторых уже заметных тенденциях в области развития внутриконтфессиональных и межконфессиональных отношений. Религия — достаточно автономная сфера общественной жизни, однако она «влетена» в жизнь, поэтому очень многое в религиозной области будет зависеть от хода экономических и социально-политических преобразований, от уровня и глубины демократизации казахстанского общества.

ХАБАРШЫ-ВЕСТНИК КАРАГАНДИНСКОЙ АКАДЕМИИ МВД РК

¹ Вебер М. Избранные произведения: Пер. с нем. — М., 1990.

Түйін

Мақалада қазіргі Қазақстандағы конфессияаралық қатынастардың ерекшеліктері қарастырылады.

Resume

In this article the features of interconfessional relations are examined in modern Kazakhstan.